

心心相连 星星相伴 共赴一场成长之约

——校长秦伟文在 2023 级新生军训结营式暨开学典礼上的讲话

亲爱的同学们、教官们、老师们、同志们：
大家上午好！大家辛苦了！

醉美金秋，山河相遇！今天是一个伟大的日子：公元前 551 年 9 月 28 日，人类历史上最伟大的思想家、哲学家、教育家之一——孔子诞生。在这伟大而美好的时节，我们迎来了一批新成员——2900 多名来自全国各地的莘莘学子！你们怀揣梦想，负笈求学，从五湖四海，来到大江大湖大武汉、中国光谷腹地、武汉新城区、拥有百年历史殊荣的湖北幼专。两周以来，你们迷彩绚烂，玫瑰铿锵，圆满完成了你们大学期间的军训任务，展现了“请党放心，强国有我”的精神风貌和责任担当。在此，我代表全校师生员工向你们表示衷心的祝贺和热烈的欢迎！向给予学校信任的各位家长、辛勤耕耘的各位老师致以亲切的问候和最美好的祝愿！我今天同大家交流的主题是：心心相连，星星相伴，共赴一场成长之约，以此作为你们大学生活的第一课。

湖北幼专是一所底蕴深厚的学校。学校是新中国第一所公办幼儿师范学校，起源于 1905 年湖北省女子师范学堂，学校附属的“湖北省实验幼儿园”溯源于 1903 年中国第一所公

办幼儿园——湖北幼稚园。“百年幼教”“首创幼师”奠定了学校在中国学前教育史上的里程碑地位。作为全省高职高专中唯一一所师范类专科院校，120年来，学校始终赓续幼教初心，以幼专大先生成就幼教大先生，涌现了中国最美幼儿教师王隽枫、宋庆龄幼儿教育奖获得者向敏娜等一大批杰出校友，省内公办幼儿园园长中80%以上是该校校友。进入新时代，学校经过合并、升格、搬迁，现已形成武汉新城校区、汤逊湖校区、武昌中心城区附属幼儿园“两区一园”的办学格局，开办有三年制和五年制大专教育、7个二级学院、15个专业，在校生9000余人。

湖北幼专是一所充满活力的学校。学校坚持学生为本，五育并举，育训结合；坚持开放办学，产教融合，科教融汇；服务国家“幼有所育”“老有所养”重大战略，构建形成了以“一老一幼”为核心的现代服务类专业体系；聚焦学前教育省级A类高水平专业群建设、师范类专业认证、教育强国工程等重点项目，持续在内涵建设上精准发力，培优提质，为湖北乃至全国培养输送了数以万计的基础教育师资和现代服务领域的高素质技术技能人才。近几年，学生荣获各类大赛奖项百余项，其中，国家级、省级职业院校技能大赛一等奖4项；学前教育专业2022年教师资格证通过率89.8%；学校通过专升本考试的人数逐年递增，2022年394人，2023年为490人。在标准化培养的同时，同学们还可以参加丰富多彩的第二课堂活动，在大美育、大健康、大体育及社会实

践的个性化舞台上，人人都有出彩的机会。学校与澳大利亚、挪威、英国等 10 余所国外知名高校建立了人文交流和教育合作，未来，在“一带一路”国家战略引领下，将在更宽领域拓展国际化办学及文化交流的空间。

湖北幼专是一所青春美丽的学校。学校“升专”十年，硕果累累，如今又奋进在“升本”的征途上，可谓“百年学府正少年”。这里远离城市喧嚣，环境幽美、空气清新、书香飘逸，恰是求学治学、教书育人的理想地。更重要的是，在“幼专”这个特殊的大家庭里，有一批躬耕教坛、童心大爱的幼专先生，还有 5715 位如你们一样青春靓丽、冰雪聪明的学姐学长。你们这届新同学，分别来自全国 12 个省区，共有 16 个民族。你们的到来，为学校增添了新的血液，注入了新的活力，平添了新的生机。你们就是学校冉冉升起的新星！你们就是学校优雅漫步的风景！学校因你们的到来更加青春美丽！

同学们，从今天起，这所学校、这里的老师，以及这里其他所有的人们，都将与你们心相连、情相依。作为校长，在你们开启大学生活的时候，我要将美好的愿望和祝福送给你们。

我希望：同学们能在老师们爱的陪伴下快乐成长。

如何才能快乐成长呢？首先，要树立“快乐学习”的理念。正所谓“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，只有乐之，才能沉下心来去发现知识理性的光芒，才能享受课堂的“诗和远方”，才能沉积博观约取、厚积薄发的力量。其次，要保持健康的生活方式。“健康是智慧的条件，是愉快的标志”，拥有一个健康的体魄，你才能以饱满的热情迎接大学生活，以充沛的精力完成大学学业。所以，体育很重要，它不只是锻炼体魄，也可以培养心灵，它能使心灵的激情在文艺和规则的调节下适度地发展。课后，我更希望同学们去操场奔跑竞技，去图书馆阅读经典，去社团参加兴趣活动！希望大家不要沉迷于手机和网络的虚拟世界，不要因虚度光阴而成为大学的匆匆过客，要做一株向日葵，拒宅除懒、逐阳奋进，让快乐的多巴胺写在脸上，洒满你们青春的岁月里。第三，学会交友。快乐的成长，离不开友谊。大学友谊是人间最真诚的情感，是值得一生追忆的美好。学会交友，是成长的必修课，也是人生幸福的基础课，从现在起，把朋友当作你的田地，满怀爱意地播种，满怀谢意地收获，让一切的思想、一切的愿望在毫无炫耀之中悄然产生、共同分享。

我希望：老师们能在教书育人的实践中快步成长。

德国哲学家雅思贝尔斯说：“教育是一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”在我看来，教师只有成就学生，才能成就自己！师生间每一次

的教学互动、每一个答疑解惑，就是一次生动的育人实践。教师于学生，既要滋养学识，更要涵养心灵，正如陶行知先生所说：“千教万教，教人求真，千学万学，学做真人”。希望老师们加倍珍惜与学生一路前行的好时光，教学相长，彼此感恩，共同成就更好的自己；希望老师们以美怡情，以美启智，以美塑形，以美储善，自觉践行习近平总书记“四有”标准，砺师志，强师能，铸师魂，做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师，自觉做学生健康成长的指导者和引路人！

我希望：学校能在老师和同学们的愿景中快速成长。

十八大以来，党和国家不断丰富和发展“建设教育强国”“办好人民满意的教育”理念，出台了系列政策措施，推动职业教育和师范教育高质量发展，湖北幼专也迎来了快速成长的黄金机遇期。学校现已建成学生公寓 11 栋、实训室 80 间、钢琴房以及设施齐备的舞蹈教室和音乐教室 400 间；投入 1500 万建成的大学生艺术活动中心可容纳 700 余人；总投资 1.3 亿元的现代综合实训大楼，将于 2024 年建成使用。当然，在接下来的日子里，你们也会逐步发现学校还有一些不尽人意的地方，我希望你们能够像包容你们的亲人一样包容学校，因为，你们的学校和你们一样还在成长。我们将加快各项配套建设，提高整体规划水平，优化功能布局，加强校园文化建设，为大家学习生活提供更好的支撑和保障。未来，

学校将紧扣服务“一老一小”的学、护、玩、用、食，进一步做优做精学前教育专业群，做大做强健康服务与管理专业群，做特做专艺术与设计专业群，做实做活信息与文化传媒专业群，到2025年，力争学校专业布点达25个，全日制在校生规模达12000人以上。同学们，未来三年以内，你们会见证、使用现代气派的实训大楼，学校快递中心、风雨操场、“一站式”社区等公共设施等也将陆续建成。我希望老师和同学们，把个人的成长融入到学校的发展之中，以主人翁姿态，与学校共生共长。

“一年好景君须记，正是橙黄橘绿时”。亲爱的同学们、老师们、同志们，三年之约，拉钩为证。让我们为人以德、为事以合、为学以勤、为师以爱，学生、老师和学校三方心心相连、星星相伴，同向奔赴、相互成就，共赴一场成长之约，让师生努力成长为仁德笃学、尚美求是的幼专人！让学校努力成长为人文博爱、开放竞合的好大学！

最后，祝大家国庆、中秋双节快乐，万事顺意，谢谢大家！